

今日威海

人物

黝黑的皮肤,简朴的衣衫,行动不太灵便的腿脚……谁也不会将这样一位六旬的果农与一部8万字左右的中篇小说联系到一起。他叫于生洋,是乳山市育黎镇藏金夼村的一位果农,从初中时就酷爱读书,年轻时开始种植苹果,喜欢经常和村里的老新四军闲聊……闲聊中所谈及到的一些老军人的经历全被他收归笔下,写出一部《红苹果》。

与苹果树打了23年交道 结出一颗《红苹果》

乳山一位身残志坚的果农用一箱草稿纸写出一部8万字的中篇小说

本报记者 冯琳 通讯员 王伟华

小说原型取材本村人物 希望他们能够留下印记

3日下午,记者来到乳山市育黎镇藏金夼村于生洋的家中。于生洋拄着拐杖,行走很不方便,但笑声却十分爽朗。将记者迎进屋后,于生洋拿出一个纸箱,里面放着800多页草稿纸。“我不会用电脑,所以都用笔和纸写。写完一个章节,就让城里的女儿回家来拿去打印出来,就这样,就出现了眼前这本打印本的《红苹果》。”于生洋告诉记者。

据于生洋介绍,他1975年从北京部队退役回家后,在矿山干了几年,从1983年便开始从事苹果种植。2006年,于生洋因患股骨头坏死而不能再干重

活,只能放弃了果业。“离开果园后,还常常想起果树那些事儿。总想着写下点什么,给自己留下个回忆,也让别人分享到自己的经验及心情。”于生洋说。

但真正让于生洋决定写这本书的念头,并不是果树,而是村里的老新四军及曾带领村民投身果业的老村支书。《红苹果》这本书中的一号主人公陈吉在生活中的原型便是藏金夼村首任村支书郑文秀。“郑文秀现在已经87岁了,我还时常去找他闲聊,他给我写这本书提供了很多灵感。”于生洋说,书中的男二号郑田东在现实中的



于生洋和他的一部分手写稿。本报记者 冯琳 摄

农民作家文采斐然 全仗平时喜欢读书

采访过程中,记者一直以为于生洋的书中文字应是以质朴取胜。可是,采访快结束时,记者打开于生洋尚未出版的《红苹果》打印本,意外发现书中随处可见景色描写的优美语句:晨露为他们洗脸,骄阳为他们美容。早熟的红香蕉、红星苹果,挣脱了绿叶的怀抱,把他们肥硕的躯体,娇艳的面容,展现在人们面前。一个个低垂着头,象羞羞答答的大姑娘,向人们行注目礼。在他们的

带领下,平时骄傲挺拔的枝条,也不得不委屈地向人们鞠躬致敬。晚熟的小国光苹果,象一个个白白胖胖的娃娃,躺在纸袋的襁褓中,一天天涨大着身体,要把束缚他们的襁褓撑破,见识外面的世界……

当记者问到于生洋的散文功底是如何修炼出来的时,于生洋笑着说,虽然他只有初中学历,但从初中时就喜欢赖在学校的图书馆不肯回家。到部队后,他读了许

老汉盼小说能出版 写“红、黄、紫”三部曲

2006年以来,于生洋治病花了5万多元钱,家里条件本来就不富裕,加上他这次写书耗费了大量时间,还花费了不少买书的钱,使家庭经济更不乐观,但一家人却全力支持于老先生去追逐他的梦想。

于生洋告诉记者,他从2010年冬天开始构思并撰写这部《红苹果》,半夜是最有灵感的时候。“我常常半夜起来写,又喜欢抽烟找灵感。老伴有肺气肿,不能闻烟味。所以,大冬天的我也跑到过道边抽烟边构思稿子。手冻得都不能

动弹,可我还是坚持下来了。”于生洋说。“大女儿永远是我第一个读者,她总是像粉丝一样催着我说,‘老爸,快写下一个章节啊,我急等着呢。’”

于生洋很崇拜乳山的本土作家冯德英及他的代表作《苦菜花》、《迎春花》、《山菊花》三部曲。“我自己有个大胆的想法,我也想出三部曲,取名‘红、黄、紫’,‘红’即《红苹果》,‘黄’即金矿,‘紫’即葡萄。”于生洋说,他在金矿干过,对金矿比较熟悉。而葡萄,

要写的话,他会先进行大量的考察再写。

“关于写作,灵感很重要,文笔很重要,生活阅历很重要,但我认为最重要的是社会责任感,写出贴近民生的作品。”于生洋说。

于生洋告诉记者,他盼望着《红苹果》能出版,但是无论结果怎样,他会坚持写作梦想,用笔记录生活及心情。育黎镇政府表示,已经帮于生洋联系了威海作家协会,商谈帮助于生洋联系出版商的问题。